

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.Los manuscritos no publicados
no se devuelven.

PADRE COLOMA

La Reina Mártir

PRECIO 3'50 PESETAS

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

T. DOSTONEVSKI

El jugador y las noches blancas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

E. GOMEZ CARRILLO

El alma encantadora

de París

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

JUAN ALLES

Amor Estéril

Librería de J. Tous.—P. Cort 14 y 16.

Piedad é indiferencia

El inagotable ingenio del cronista que diariamente, *buscando*, deleita a muchos años a los lectores de *La Vanguardia*, deja de vez en cuando su habitual estilo humorístico, para trazar en serio algún artículo tan oportuno y bien pensado como éste que reproducimos.

«Cuando la madre tierra se revuelve airada contra sus hijos, lo hace con una violencia y una brutalidad que dejan palpitar de terror a la misera raza humana. Conviértense entonces, de verdad, en «la madrestra naturaleza» de que habló el poeta. Por fortuna, sus tremendas iras no estallan más que de tarde en tarde; sus arrebatos no son ni tan frecuentes, ni causan casi nunca, entre los hombres, los sangrientos estragos que éstos se causan deliberadamente entre ellos mismos.

La espantable catástrofe de la Martinica, que en el corto espacio de algunos minutos ha destruido una rica comarca y una floreciente ciudad, devorando en un diluvio de fuego cuarenta mil existencias, deja hoy en todos los ánimos esa impresión de tristeza y de terror, motivada, seguramente, mucho más por la misteriosa grandeza de las causas que por la realidad de los efectos.

Todos los Estados, se han conmovido, oficialmente cuando menos, y han enviado a la nación francesa, señora feudal de la desdichada colonia americana, la expresión de su profundo duelo. A más de sus doloridos pésames, enviaron también algunos de esos Estados ó sus Jefes generosas dádivas con que socorrer a las víctimas del inmenso desastre. Son, estos, sentimientos y procederes muy correctos, muy humanos y en alto grado merecedores de aplauso y dignos de imitación. Bueno es que los poderes públicos se acuerden, aunque no sea más que en circunstancias excepcionales, cuando ocurren grandes catástrofes, de esa ley de amor universal que debería unir á todos los hombres en estrecho lazo y hacer repercutir hondamente en las almas de los unos, el grito de angustia y el clamor de agonía que arrojan los labios de los otros. Venga de donde venga y en cualquier momento que sea y por cualquier causa que lo produzca, ese acento sublime de la piedad, hay que bendecirlo y que enaltecerlo. Pero cuando veo á la Europa y á la América expresar por manera tan elocuente su sensibilidad, por los tristísimos sucesos de la Martinica, no puedo menos de sorprenderme, al compararla con la cruel indiferencia de que el mundo civilizado parece hacer gala, ante desdichas, que no por desarrollarse más lentamente, son menos tremendas.

Acaba la Inglaterra, por ejemplo, de enviar un expresivo y dolorido mensaje de pésame al Gobierno francés. Lo encuentro muy bien. Pero ¿por ventura no ha desatado por su propia voluntad y por miras que nada tienen de nobles, el Estado inglés, una catástrofe mucho más espantosa sobre el Sud Africa que la que el volcán de la Montaña Pelada ha hecho estallar sobre la infeliz ciudad de San Pedro? El día en que se haga el recuento de las víctimas que el nobilísimo lord Salisbury y su digno acólito el honorable mister Chamberlain han causado en las poblaciones y en las cam-

piñas del Transvaal, veremos que suman mucho más que las existencias destruidas por el desastre de la Martinica. Pero no habremos visto una cosa; y es, que los Estados civilizados ni sus representantes hayan enviado á la desdichada nación boer la más leve expresión de pésame ni el más pequeño óbolo para socorrer tanto infortunio. Se horrorizan —y con razón— ante la fechoría inconsciente de un volcán; pero permanecen tranquilos, indiferentes, ante la sangrienta agonía de un pueblo heroico, ante el espectáculo horrible de millares de mujeres y de niños que sucumben lentamente en los campos de concentración.

En las desoladas llanuras de la India inglesa mueren de miseria anualmente millares y millares de indígenas. En ciertas provincias rusas sucede otro tanto. Trátese del liberal dominio de la culta Inglaterra, trátese de la paternal autoridad de S. M. el Tzar, la situación es idéntica para la innumera turba de seres que el hambre convierte en espantables esqueletos y mueren silenciosamente, tras indecibles sufrimientos, al borde de los caminos ó en un rincón de las miserables viviendas asiáticas ó europeas. Pero para esos no tiene el mundo oficial, ni pésames, ni donativos.

Diríase que reservamos el horror y la piedad para los casos en que las humanas desdichas revisten un carácter aparatoso, de—permítaseme el vocablo, por no hallar otro á mano—teatralmente efectista. Más que el corazón se impresionan la imaginación. Un escritor francés se horrorizaba, estos días, calculando que los terremotos y las erupciones volcánicas han destruido, desde el siglo XVII en que ocurrió la catástrofe de Schemacha en el Cáucaso (80.000 víctimas) hasta hoy, un millón de existencias humanas. Espantoso, no hay duda; pero si se calcula el número de vidas que han costado las mezquindades políticas, las ambiciones de unos reyes, la mala fe de otros, la perfidia, la ignorancia, la inconsciencia de los estadistas, y por decirlo de una vez, la imbecilidad humana, ¡qué pequeña resultará la hecatombe producida por los furiosos de la tierra, al lado de la causada por las iras y estupideces del *homo sapiens*, en un mismo espacio de tiempo!—Juan Buscón.»

Mosén Verdaguer

Terminadas las obras que ha sido necesario practicar con el fin de habilitar para sanatorio de mosén Jacinto Verdaguer la quinta que posee en Vallvidrera D. Ramón Miralles Vilalta y que éste ha puesto generosamente á disposición del ilustre poeta, ha sido trasladado á ella el enfermo en carruaje desde su domicilio, acompañándole los Dres. Roura y Noguera. Recibieron á mosén Jacinto Verdaguer en Vallvidrera, el Sr. Miralles y su hijo político Sr. Mumburá y Farrán, juntamente con el médico de Sarriá, señor Torrents, quien en lo sucesivo quedará al inmediato cuidado del enfermo, á quien visitará una ó dos veces por semana el Dr. Esquerdo y demás facultativos que le asistían en esta capital.

Las habitaciones destinadas á mosén Jacinto Verdaguer están estucadas y se ha adquirido para ellas mobiliario completamente nuevo, sin que falte su lecho de campaña ni su garita (de mimbres, para que no le molesten los rayos solares. Se ha abierto una puerta que pone en comunicación el dormitorio del poeta con una espaciosa galería cubierta de cristales, y otra puerta le pone en comunicación con el oratorio de la casa, en el que podrá celebrar mosén Verdaguer en cuanto su estado lo permita. El dormitorio está orientado al Este, y desde la citada galería, bañada por el sol hasta que se pone, se descubre la montaña de Montserrat, que tan felices cantos ha inspirado el eximio poeta.

El Sr. Miralles ha puesto á disposición del enfermo toda cuanto leche necesite, y además le ofreció enfermeros que le asistiesen; como se ha empeñado en seguir cuidándole la familia que con él vive, se han habilitado varias habitaciones de la quinta para que aquella las ocupe.

De esperar es que mosén Verdaguer, ayudado por la buena alimentación y por el aire puro impregnado de los pinares vecinos, si no recobra la salud, por lo menos prolongue sus días, tan seriamente amenazados por la enfermedad pulmonar que le aqueja.

Desde Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

De la extensa carta que con fecha 20 nos remite nuestro corresponsal en la corte, entresacamos los siguientes párrafos, eliminando otros por contener solamente noticias que ya conocen nuestros lectores:

«Dejándome llevar forzosamente por la atmósfera que aquí se respira, no puedo hablar nada de política ni de verdadera trascendencia; y, como si nos encontráramos en el mejor de los mundos, me veo precisado, para escribir, á limitarme á mencionar los festejos con que aquí se celebra el advenimiento del nuevo reinado, que quiera Dios tenga algo de lo que cabría suponer, en vista del público regocijo con que se anuncia. Desgraciadamente no parece por ahora que se realicen tan halagüeñas esperanzas, pues, aparte los graves problemas políticos que se plantearán esta misma semana y que estas fiestas mantienen en estado latente, los fríos de los últimos días han destruido muchas cochas, y millares de familias esperan hambre y miseria, mientras aquí se derrochan dinero y alegría. Por esto creo digno del más caluroso aplauso el artículo publicado ayer por *El Liberal*, titulado *Realidad y Realidad*, en que se llama la atención, dentro de este período, sobre la situación por que atraviesan comarcas enteras, y sobre el peligro de desviar la atención del joven monarca, de la realidad, con mentidas adulaciones y excesivos é inoportunos festejos.

Día 17.

Durante el trayecto de la comitiva al Congreso, y de éste á San Francisco el Grande, sólo dos hechos creo dignos de citar. Es el primero que el público inmenso que llenaba la carrera, y que estuvo sumamente frío, oyéndose contados *vivas*,—digan lo que quieran los periódicos,—extremó su frialdad al paso de los Príncipes de Asturias, que no ocultaban, en particular el Príncipe, lo violentos y molestos que iban. Sólo al paso de la Infanta Isabel se oyeron algunas ovaciones, que cesaban en cuanto aparecía el coche de los Príncipes, que seguía al de aquella. Y es el otro el simpático espectáculo que ofrecieron unas muchachas del pueblo que en Puerta de Moros entregaron á SS.MM. unos ramos, soltando al propio tiempo numerosas palomas.

Del acto de la jura y del solemne *Te Deum* cantado en S. Francisco nada hay que decir, pues se cumplió el programa sin nota alguna saliente.

Día 18.

Por la tarde S. M., acompañado de la Real familia, representantes de las Potencias y cuerpo diplomático, ha inaugurado oficialmente el monumento que se erige en el Retiro á Alfonso XII. Después de colocada la primera piedra, la Real familia se ha trasladado á un pabellón en que el arquitecto autor y director del monumento tenía expuesta una reducción del monumento, á la escala de 0'02 por 100. S.S. M.M. han estado más de media hora examinando los detalles del proyecto, y pidiendo explicaciones á su autor, á quien han felicitado calurosamente. A la salida del pabellón, el Orfeón bilbaíno estaba cantando una copla; el Rey se ha adelantado, permaneciendo de pie delante de la bandera del Orfeón hasta la terminación de la pieza musical, dándose seguidamente entusiastas vivas á S. M., á España y Vizcaya.

Pocas veces se verá el *Real* como esta noche. Problema arduo ha sido conseguir entrar, y no pequeño triunfo hemos alcanzado los que por fin hemos podido alcanzar una papeleta de entrada; habiéndose suscitado no pocos ni pequeños disgustos con motivo del reparto de aquellas. Para que la solemnidad fuese completa, lo ha sido la representación, pues la interpretación dada á la obra maestra de Mozart, *Don Giovanni*, ha sido acabadísima, sobre todo por parte de las señoritas D' Arceixo y Paccini y del Sr. Bonci. Imposible dar detalles sin hacer inacabable esta carta.

✽

Día 19.

Es indudable que la impresión general es sumamente favorable al joven monarca, el cual se esfuerza en captarse simpatías, no titubeando en entablar conversación con todo el mundo, y en corresponder muy expresivamente á los menores agasajos. ¡Quiera Dios que tan nobles propósitos y sentimientos no se estrellen ante la malhadada política española!

✽

Parece se ha detenido á algunos anarquistas, ocupándoles algunas bombas explosivas. Creo no reviste la cosa importancia alguna, y que así se evidenciará cuando se aclare el asunto; pero es lo cierto que en los Centros oficiales reina cierta inquietud, y que el día de la inauguración del monumento á Alfonso XII el Alcalde, Sr. Aguilera, no ocultaba su contrariedad y sus temores al ver al joven monarca pasear entre la multitud de invitados. Lo repito: á pesar del ningún valor de mi criterio, creo infundados tales temores, hijos de un exceso de celo.

✽

He tenido el gusto de saludar al Presidente de esa Diputación provincial, D. Joaquín Puigdorfla, al que bajaron á esperar en la estación los Sres. Condes de San Simón y Sallent. Se hospeda en casa del primero.

También se encuentran en esta Corte, entre otros mallorquines, el Alcalde y una representación del Ayuntamiento de Muro, el diputado D. Mateo Garau, D. Domingo Casasnovas, D. Andrés Torrents, D. José Cañellas, del Fomento Agrícola de Palma, y los estudiantes de ese Instituto, D. Bernador Obrador y D. Enrique Cermenanza.

Y aquí termino esta extensa, aunque telegráfica carta. Hasta otra.

J. GRASES OMS.

Madrid, 20 Mayo 1902.

El Aval

Ensayo jurídico por D. Pedro Estasén

Los que se dedican al estudio del derecho, deben al reputado juriconsulto don Pedro Estasén una nueva manifestación de su indiscutible competencia en la esfera mercantil, rama jurídica que cultiva con inusitado éxito.

El *aval*, aplicado en sus principios á la letra de cambio y adaptado más tarde á otras instituciones mercantiles y á toda otra clase de obligaciones, al apartarse de los campos del Código de Comercio daba lugar á dudas y confusiones que era necesario resolver, para evitar que tal materia, mercantil de sí y dotada de ese espíritu práctico de que debe gozar todo lo que á las relaciones comerciales se refiere, se convirtiera en una de tantas instituciones ocasionadas á interpretaciones y á empeñadas controversias en lo tocante á su aplicación y procedimiento.

El señor Estasén, profundo conocedor del derecho y de sus necesidades, ha querido aclarar conceptos y ha logrado cumplidamente su objetivo en el folleto que acaba de publicar con el título de «El Aval. Ensayo jurídico», en el cual con la maestría y erudición que son de observar en todas sus obras, ha fijado los justos límites de la institución objeto de su interesante estudio.

No pudiendo hacer un examen detenido de la obra por impedírnoslo la falta de espacio de que podemos disponer, nos concretamos á fijar á grandes rasgos su contenido.

Después de un prólogo en el cual el autor da á conocer los motivos que le han impulsado á publicar su valioso trabajo, trata de la etimología, del sentido de la palabra *aval* y de la naturaleza de esta forma de obligarse, sentando que, aunque genuinamente mercantil, no es privativa de los actos mercantiles, sino que puede usarse y se usa en los negocios civiles, industriales y de derecho privado, y sosteniendo, con razones irrefutables y paragonando el *aval* con la letra de cambio, que aquél en cualquier caso de las esferas del derecho que se use debe interpretarse, entenderse, aplicarse y cumplirse por las leyes mercantiles, ya que adopta esta fórmula eminentemente mercantil para obligarse y pretender

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Número suelto : : : 5 céntos

Id. atrasado : : 10

que se regularan sus consecuencias por otras leyes menos expeditivas, sería usar de manifiesta mala fe.

Seguidamente estudia el carácter y forma mercantil del *aval* y deshace un error en el que han incurrido muchos al considerar el *aval* como un mero afianzamiento. Para robustecer este aserto expone entre otros fundamentos de grandísima fuerza, el hecho de que los tribunales consideran la acción que nace del *aval* como *principal* y si fuese afianzamiento no pasaría de ser *subsidiaria* ó *accessoria*.

Por la fianza—dice—se obliga al fiador á pagar en caso de no hacerlo un tercero. En méritos del *aval*, el tenedor del documento en que este figura, puede reclamar su importe *inmediatamente* del aceptante ó del avalista, sin esperar para atacar á éste, que aquél haya dejado de cumplir su compromiso.

Sostiene también que no debe confundirse en modo alguno el *aval* con la obligación solidaria; tratando después del modo y forma del *aval* y de las personas que pueden avalar, robusteciéndolo con argumentación incontrastable y con datos sacados de la jurisprudencia, las afirmaciones que hace en los capítulos que dedica á estas cuestiones.

Enumera luego detalladamente, y previendo todos los casos que puedan ocurrir, los derechos y obligaciones que produce el *aval*, haciendo resaltar, en primer término, que cuando está concebido sin restricción, obliga al que lo presta para con el portador del documento avalado, á responderle del pago en las mismas condiciones y formas que la persona por quien salió garante, que es la significación que nuestro Código de Comercio quiere dar á la institución que nos ocupa.

Termina la obra del Sr. Estasén, ocupándose del *aval* en documentos y actos no mercantiles y de la legislación española aplicable á los mismos, sacando de esta y de la naturaleza del *aval* la consecuencia de que esta forma especial de obligarse, á falta de otras leyes especiales y expresas, debe regularse por los principios del derecho mercantil á los que debe su origen y su modo de ser.

No vacilamos en tributar á nuestro querido amigo y maestro los más sinceros aplausos á que le hace acreedor su última obra, tanto por los talentos que en él supone, como por el laudable deseo del autor, de llenar vacíos notablemente visibles en nuestra legislación, explicando, detallando y deslindando el campo de instituciones, que como el *aval*, son cada día de más corriente uso.

La monografía sobre el *aval* de la que nos ocupamos, es la primera de una serie que, sobre diversos puntos de derecho mercantil, se propone escribir el señor Estasén, y bastaría por sí sola para crearle fama de mercantilista eminente, si su firma no fuere ventajosamente conocida en el mundo jurídico, en el cual han obtenido merecidas alabanzas las numerosas obras que lleva publicadas, entre ellas «La protección y el librecambio», «El Comercio y la Marina mercante española», «Repertorio de la Jurisprudencia mercantil española», «Historia de los tratados de Comercio entre España é Inglaterra», «El Código Industrial», «Tratado de las suspensiones de pagos y de las quiebras», «Proyecto económico para España», «Derecho Industrial de España» y muy especialmente sus «Instituciones de Derecho Mercantil», obra en ocho tomos, citada en cuantos trabajos sobre derecho mercantil se han hecho últimamente en Europa y América.—J. M. R.

(Del Diario del Comercio).

Crónica musical

Un concierto de Granados

Acerca del que ha dado últimamente en Barcelona el renombrado pianista Enrique Granados, escribe un crítico lo siguiente:

«Granados ha dado en el Principal una interesante velada que le acredita una vez más como á poetizador del piano.

«Precisa oír á nuestro ilustre concertista para comprender hasta qué punto siente y hace sentir las impresiones hondadas que encierran las inspiraciones de los grandes maestros. Granados se las apropia para traducirlas con todo

realce, no ya de su dominio perfecto de la técnica, sino de algo más que tiene sus raíces en el alma, privilegio sólo de contados intérpretes.

Huyendo de impuros efectismos, todo lo confía a la expresión y a la delicadeza, no desprovistas de una fuerte y comunicativa intensidad. Más que un virtuoso sorprendente, es un refinado delicioso, un acariciador de las teclas, y a la vez, de las fibras del corazón.

Cada una de las piezas que ejecutó, ó sean la sonata *La Aurora* de Beethoven, la *Sarabanda*, la *Fantasia cromática* y *Fuga* de Bach; *Au soir* y *Papillons noirs* de Schumann; el *Nocturno*, op. 27 y la *Polonesa*, op. 26 de Chopin y el *Allegro appassionato* de Saint Saens, valiéronse una ovación. Y el entusiasmo del auditorio subió de punto, al tocar fuera de programa algunas de las deliciosas danzas españolas de su cosecha, en las cuales ha demostrado que sus relevantes méritos compositor y pianista, corren parejas.—R.

El petróleo como combustible para maquina

Paris 18 Mayo.

A propósito de los ensayos que se hacen actualmente para emplear el alcohol como fuerza motriz, se ha hablado del petróleo y de los adelantos que en el empleo de este combustible se han hecho últimamente.

La compañía holandesa de buques de vapor emplea el petróleo como combustible en lugar de la hulla. La línea Hamburgo-América ha construido cuatro nuevos *steamers* agenciados para el empleo de petróleo en vez de carbón: estos buques hacen con muy buen resultado el servicio del Extremo Oriente. El Lloyd de Almería tiene dos vapores locales que también se sirven del petróleo. El «East Asiatic Co.» de Copenhague, que ya emplea este combustible para sus servicios locales, construye á su vez dos buques oceánicos que usarán el petróleo. La «China Mutual» tiene en preparación tres barcos de igual uso.

Las ventajas que del empleo de petróleo en lugar de hulla resultan, son las siguientes:

1.º—Economía de trabajo, pues no hay cenizas que quitar ni se necesita atizar el fuego. Basta con cuidar de que no falte el agua: la entrada del combustible en los hornos es automática.

2.º—Limpieza que resulta de no tener que apalea el carbón.

3.º—Supresión del humo; si la combustión está bien regulada, no hay residuos.

4.º—Posibilidad de almacenar el combustible en el doble fondo del barco y en los espacios que no se pueden utilizar para otra cosa. No hay que temer la formación de herrumbre en los depósitos.

Los resultados obtenidos por M. Thornyeroff demuestran que un kilogramo de petróleo evapora 13 kg. 95 de agua en su caldera para torpedero y 15 kg. de agua en las calderas de locomotoras ordinarias. Además el petróleo ocupa menos espacio, á peso igual, que el carbón.

El «Great Eastern Railway» de Inglaterra usa ya el petróleo para muchas de sus locomotoras. Los ingenieros reconocen que gracias al empleo del combustible líquido, se produce con mucha mayor facilidad el vapor y se mantiene mucho mejor la presión en las rampas. Resulta una gran economía por la posibilidad de reducir el consumo del combustible—petróleo en las bajadas y paradas. Aumenta la duración de las calderas. Se suprimen las chispas y el humo, y se conserva mucho mejor y mucho más limpio el material del movimiento.

No se atrevía á creerlo

A pesar de leer y releer desde hacía mucho tiempo en los periódicos de su país, que un renombrado medicamento podía no solamente aliviar sus padecimientos sino curarlos, no se atrevía á creerlo.

Sin embargo, influido por numerosos ejemplos que se referían á amigos y conocidos suyos, D. Federico Rodríguez y Vieva, calle de San Juan, n.º 80, Medina de Rioseco, quiso hacer la prueba con muy limitada confianza.

Poco á poco fué convenciéndose y tomó las píldoras Pink, nombre del famoso medicamento de que se trataba. La lógica de las explicaciones dadas en los artículos que había leído le pareció probada é irrefutable.

Para gozar de salud, decían, es necesario poseer una sangre rica y generosa y que los nervios no estén cansados ni debilitados. Comprendió, al fin, que las píldoras Pink, reconocidas como un regenerador energético de la sangre y un potente tónico de los nervios, podían curarle. Después de haberlas probado se dio cuenta de su acción maravillosa sobre la sangre y fué curado. Incurrido primero, poco convencido después, se apresuró por fin á sanar su nombre á la lista, ya enorme, de los muchos agradecidos, que aumenta todos los días.

Desde hace algunos años sufría violentos dolores reumáticos, contra los cuales resultaba inoperante todo medicamento. Fuera de los sufrimientos atroces que le causaba esta afección, mi salud estaba considerablemente alterada. Una debilidad general se había apodera-

do de mí, sufría del estómago y digería con gran dificultad. La lectura de varios artículos concernientes á las píldoras Pink, me decidió á tomarlas, de lo que puedo felicitar en extremo, pues desde las primeras cajas noté que las digestiones eran más regulares, y que mis dolores reumáticos decrecían. Cada día sufría menos, y hoy después de la quinta caja, me encuentro en un estado de salud bastante satisfactorio. A fin de completar la curación he decidido continuar el tratamiento.

Reconstituyendo la sangre, las píldoras Pink curan igualmente la anemia, clorosis, neurastenia y la debilidad general. Se venden en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas caja y veintinueve pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

BURGUETE

La Guerra!

Cuba y Filipinas

2 tomos 2 pesetas.

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

GUSTAVO DROIZ

Papá mamá y el niño

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16.

INFORMACION

J. L. Estelrich catedrático.

Con la más viva satisfacción nos enteramos de la noticia que hoy nos trasmite nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, de que ha obtenido una cátedra de Literatura, tras de brillantes ejercicios, nuestro distinguido paisano, D. J. Luis Estelrich.

Al antiguo director de este diario, colaborador asiduo y cariñoso amigo de siempre, enviamos la más cordial enhorabuena por el envidiable éxito que acaba de lograr, y que ha causado singular regocijo en todos cuantos con su buena amistad nos honramos.

Esperamos tener en breve el gusto de volver á ver entre nosotros al Sr. Estelrich.

Recepción en Palacio

Hoy en la Capitanía General se ha verificado recepción con motivo de la jura y proclamación de S. M. el Rey Alfonso XIII.

Han asistido todas las autoridades: Gobierno civil, Diputación, Ayuntamiento, Delegación de Hacienda, Telégrafos, Cuerpo Consular, Cabildo, Generales, jefes y oficiales de los cuerpos de guarnición.

También ha asistido una comisión de la Cruz Roja.

En el patio de la Capitanía se ha colocado un pelotón de Infantería al mando del capitán Sr. Moragues, y las bandas de música, tambores y cornetas del mismo cuerpo.

Numeroso público ha presenciado el acto.

Asuntos municipales

Esta mañana, por falta de número no ha podido reunirse la Comisión de Fomento.

Una comisión formada por los concejales Sres. Canet, Montaner (D. José), Muntaner (D. Tomás) y Fuster (D. G.), ha pasado á la capitanía general á cumplimentar al Sr. Lloja, en nombre del Ayuntamiento.

Fiestas populares

En la Alfarería

La primera fiesta callejera del año que se celebra en Palma es la que los vecinos de la Alfarería dedica á la Santísima Trinidad.

El programa de la que debe verificarse el próximo domingo es exactamente igual á la de todos los años: verbena el sábado, sin baile, y el domingo música por la banda Municipal.

Religiosas

El próximo domingo se celebrará fiesta organizada por las Escuelas Nocturnas gratuitas de San José, bajo el siguiente programa:

A las siete se celebrará Misa de Comunión en la Iglesia de San Cayetano para los obreros que concurren á dichos Centros docentes y para los señores de la Junta Protectora de la Asociación que cuida de sostenerlos y fomentarlos. Por la tarde, á las cinco, en el salón que ocupa la escuela de la calle del General Barceló, se verificará la distribución de premios entre los alumnos que se hayan distinguido por su aprovechamiento y asistencia, precediendo á este acto una plática y amenizándolo el Orfeón de la Casa Misericordia que tocará varias piezas de su repertorio.

En el Socorro

Esta mañana se ha celebrado fiesta en la iglesia del Socorro dedicada á San-

ta Rita de Casia, abogada contra la viruela.

La mucha devoción que se tiene á la Santa, ha hecho que aquel templo se viera durante todo el día continuamente visitado por fieles que devotamente oraban ante la imagen de Santa Rita, pidiéndole su intercesión para que les librara de aquella terrible enfermedad.

A las diez y media ha empezado la misa mayor á grande orquesta.

Se ha interpretado la partitura del Maestro Paecini, dirigiéndola el profesor D. Antonio Puig. En ella han tomado parte los distinguidos aficionados señores Prohens, Palau, Amengual, Morey, Piña y otras que no recordamos.

El Sr. Palau, ha cantado muy bien el *Crucifixo* de dicha misa, siendo felicitado.

El P. Wenceslao Martín, ha ocupado el púlpito haciendo el panegrico de Santa Rita.

Esta noche terminará la novena dedicada á la santa.

Bote desaparecido

Todas las noticias que se tienen del suceso, que desde el lunes viene siendo el asunto de las conversaciones de la mayoría del público, hacen temer un terrible naufragio.

Ayer tarde, á la hora de entrar en máquina la edición anterior, supimos que un pescador había visto el bote desaparecido en las inmediaciones del *Cabo Enderrocot*.

Más tarde averiguamos que el patrón conocido por el apodo de *Nevá*, vecino del Arrabal, dirigiéndose con su laúd á este puerto vió por el sitio indicado un bote con la quilla al sol. Las señas que dió en la Comandancia de Marina coincidieron con las del desaparecido: los fondos pintados de verde y el cuerpo de blanco.

A causa de lo picado del mar dicho patrón no pudo recoger la embarcación. Salió un escampavía para recogerlo, y á la hora que escribimos estas líneas, aun no ha sido conducido al puerto.

Se supone que los naufragos han perecido víctimas de las embravecidas olas.

Sus cadáveres no han parecido. Apesar de estos pesimismo es posible se hayan salvado del temporal.

Los viejos marineros de esta matrícula nos hacen recordar varios casos parecidos al que sigue, sucedido hace ya unos 30 años:

Un marinero, vecino del Arrabal, tripulante del bergantín «Fenix» salió en este buque para uno de los puertos de Inglaterra.

Un temporal hizo que cayese al mar. Sus compañeros no pudieron recogerlo.

Entonces el naufragado se agarró á un madero y después de aguantarse 24 horas vió pasar otro buque al que pidió socorro.

Dicho buque se lo prestó y coincidió que iba al mismo punto de destino que el «Fenix».

Dicho marinero á la llegada al puerto de destino se presentó á sus compañeros de tripulación que ya lo creían muerto.

Este sucedido tal vez podrá llevar la esperanza á los hogares del Rigo y Escudero, que pescaban en el bote desaparecido.

Las familias de estos infelices quedarán en caso de confirmarse la desgracia en un estado desesperado.

La esposa del Escudero está próxima á alumbrar igualmente, que la del Rigo, que también se halla en estado interesante. Completan dichas familias varios niños menores de edad. Estas, como puede suponerse, vivían del jornal del marido.

Poco antes de cerrar la presente edición ha llegado al puerto un escampavía conduciendo el bote desaparecido que ha sido depositado en la Sanidad y se halla completamente destruido.

Del mar

Ayer entraron: el vaporcito «Cabrera», de Cabrera; y el laúd «Catalina» de Capdepera.

—Esta mañana ha puesto amarras el laúd «Bartolito», de Torreveija.

—A las 13'30 ha fondeado el vapor correo «Lulio», procedente de Ibiza.

—A las 17 ha salido para Barcelona.

—Hoy se ha despachado para Gandía el laúd «Virgen del Carmen».

—Ha salido para Sóller el laúd «Joven Miguelito».

—Mañana de ocho á nueve llegará de Valencia á Ibiza el vapor correo «Barcelona».

Efemérides

22 Mayo de 1896

Muere la eminente actriz Teodora Lamuárid, que con la Diez compartió la gloria en la escena en los años 1860 á 1865.

MASCARÓ.

De Teatros

Lírico

Muchos son los aficionados á la buena música que estos días se han apresurado á inscribir sus nombres en la lista de abono para los cuatro conciertos que se proyecta celebrar en el Teatro Lírico.

Como pasado mañana sábado debe dicha lista quedar cerrada y según sea el resultado que arroje se adoptará en definitiva el acuerdo de darse ó no dichos conciertos, recordamos la perentoriedad del plazo á los que todavía no se hubieren inscrito en el abono para los mismos.

Hoy ha llegado á esta ciudad el representante de la compañía dramática del Sr. Buxens, D. José Ferrer.

Viene para efectuar los preparativos de la temporada que ha de empezar el próximo sábado en el Teatro Lírico.

Las listas de la compañía no podrán fijarse hasta el sábado pues la compañía ya las trae confeccionadas de Barcelona.

EN LA AUDIENCIA

El asunto «Bronsa»

Juicio por Jurados

PRIMERA SESIÓN

Antes del Juicio

Mucho antes de la hora señalada para comenzar el juicio por jurados para ver y fallar la causa que se sigue contra D.ª Magdalena Sastre y Sastre, conocida por la Bronsa, y su hija Sebastiana Jaume y Sastre, en las inmediaciones de la Audiencia se aglomeraba numeroso gentío.

Con el objeto de evitar que el público penetrara en la Audiencia, en la puerta de ésta se ha colocado una pareja de la guardia civil montada.

En las salas de la Audiencia, además de los señores que han de ser sorteados para formar el tribunal popular, se ve mucha gente de la curia, muchos abogados y procuradores.

Las procesadas

A las diez y media, el coche celular penetra en el patio del palacio de la Almudaina. Al notar, en el público, que se aglomera en las puertas de la Audiencia, se observa inusitado movimiento. Son las procesadas que llegan.

Bajan del coche Magdalena Sastre y su hija Sebastiana. La madre viste un traje encarnado con dibujos negros; usa mantilla. Sebastiana Jaume también cubre su cabeza con una mantilla; lleva cuerpo azul y vestido encarnado, á rayas de otros colores. Inmediatamente penetran en la ante-sala donde toman asiento en un banco.

Se retrasa el juicio

A causa de tener que asistir los señores magistrados á la recepción que debe celebrarse en Palacio para conmemorar la jura y proclamación de Alfonso XIII, se retrasa el juicio, lo cual causa impaciencia en el público, que desde antes de las diez, estaba en las puertas de la Audiencia.

Empieza el juicio

A las doce menos cuarto se abre el juicio comenzando por la constitución del jurado.

Forman el tribunal de derecho, como presidente D. José García de Lara, y vocales D. Rosendo Martín y D. Pedro Villar.

En los estrados de abogados se sentaron D. Jerónimo Pou en representación de D.ª Sebastiana Jaume y D. Pedro Bonet, en la de Magdalena Sastre.

Ocupa el puesto del Ministerio Público el abogado fiscal Sr. Astray.

Tiene á su cargo las acusaciones privadas: por D. Bartolomé Simonet, el mismo, y por D. Jaime Quetglas D. Bruno Estarás.

Las procesadas toman asiento en el banquillo de los acusados. Sebastiana Jaume se sienta á la derecha de su madre.

Sobre una mesa se hallan colocadas las piezas de convicción. Dentro de un cenacho se ven algunas botellas que se ocuparon á las procesadas con productos químicos. Además se ve un libro rayado.

Conclusiones provisionales

El Secretario relator D. Juan Alcover da cuenta del sumario, leyendo después las conclusiones provisionales que han formulado el Fiscal y las defensas.

El fiscal entiende que de lo que se desprende del sumario resultan seis delitos de falsedad de documentos privados y califica como autoras á Magdalena Sastre y á su hija Sebastiana Jaume.

Las acusaciones privadas califican los hechos en igual sentido el del Ministerio Público.

La defensa de Sebastiana Jaume entendiendo que su patrocinada no es autora

de los seis delitos de falsificación; en todo caso se la debía juzgar por haber incurrido en la calificación que marca el artículo 548 caso 6.º en relación con el 547, que es por delito frustrado de falsificación, en cantidad menor de 100 pesetas. Además cree que en la calificación de la pena debía ser considerada aquella como cómplice y no como autora.

La defensa de Magdalena Sastre opina que su patrocinada no escribió el recibo ni indujo á que lo escribiera su hija; que la pena que se ha de imponer á la Sastre es la á que se refiere el artículo 548, caso 6.º en relación con el 547.

El Presidente, Sr. García de Lara, al llegar á este punto, entendió que debía suspender el juicio porque no creía conveniente truncar la prueba testifical propuesta. Lo suspendió, pues, para continuarla esta tarde á las tres y media.

El público, que era numeroso, poco á poco fué desalojando el local y esperó hasta que las procesadas subieron al carruaje.

La guardia civil de á caballo seguía á las puertas de la Audiencia.

Las Islas

MALLORCA

Lluchmayor.—Las fiestas que acordó celebrar el Ayuntamiento de esta villa con motivo de la coronación del Rey, se han llevado á cabo con el mayor esplendor, y el orden siguiente:

El sábado 17 á las dos de la tarde salió de su sociedad la banda de música que dirige D. Damián Font, acompañada de cuatro *Gigantes*, recorriendo varias calles y tocó la marcha Real, enfrente de los cuatro trofeos que se habían colocado, el uno en la Casa Consistorial con una inscripción debajo del retrato de S. M. el Rey, otro en el Juzgado Municipal con retrato, otro en el Centro de Proprietarios, muy artístico y de gusto, con seis blandones y banderas nacional y mallorquina y muchos farolillos. En la calle de la Fuente había otro que también es digno de elogios, y en el Casino de Lluchmayor se colocó uno á última hora que no iba en zaga á los demás.

A las tres se volvió á reunir la mentada banda en la Plaza, desde donde acompañó al Ayuntamiento presidido por el Sr. Alcalde, habiendo asistido el Sr. Juez, los Oficiales del Batallón de Reserva y una buena representación del Centro de Proprietarios, hasta la parroquia, donde se cantó un *Te Deum*.

Por la noche amenizaron la velada dos músicas, la una en la calle de la Fuente y la otra en la Plaza, tocando las dos escogido repertorio, y quemándose en los intermedios bonitos fuegos artificiales.

El domingo por la noche también hubo serenata y mucha animación, con las dos mismas músicas y con fuegos artificiales, que duró hasta las doce.

En resumen, han resultado muy lucidas las fiestas que se han celebrado, sin que haya habido ningún incidente desagradable que lamentar.

—El jueves último contrajo matrimonio nuestro distinguido amigo y dueño de la fonda «La Parola Verde» D. Gregorio Obrador con la Srta. D.ª Juana María Contestí. Desearíamos á los desposados interminable luna de miel.

—Hoy ha salido para Palma y Barcelona nuestro estimado amigo, D. Manuel Arias Rodríguez, representante de varias casas de calzado y de otras industrias de este pueblo, con objeto de darlas á conocer. Le deseamos un feliz viaje.—C.

20 Mayo.

ALCALDIA DE PALMA

En el depósito municipal de Tirador existen veinte y seis bocoyes llenos de botellas vacías de á litro dos medios bocoyes con algunas botellas y cinco vacíos encontrados abandonados por la Guardia municipal en la vía pública en las inmediaciones del Hostalet d'en Caniellas y en virtud del presente edicto se cita á los que se crean dueños de los expresados objetos para que en el plazo de quince días formulen la oportuna reclamación en la Secretaría del Ayuntamiento y pasado el cual sin haberlo verificado se procederá á su venta en pública subasta mediante pujas á la llana. Palma 20 Mayo de 1902.—El Alcalde accidental, Jaime Font y Monteros.

TODOS LOS DÍAS
(menos los lunes)

y media hora después de la llegada del primer tren á Palma

Rica fruta de Artá

Colmado PAJARITA

Es cavallet de papé

Para regalos de dicha fruta hemos recibido (fabricación del mismo pueblo) unas muy elegantísimas cestas de varias formas y tamaños.

PALMA

Mañana el Colegio Médico Farmacéutico celebrará conferencia pública á las 19 y media disertando el socio D. Bernardo Riera sobre el tema «Higiene de Palma».

Desde el 14 de los corrientes está abierto al público el Balneario de San Juan de Campos.

Hemos recibido el núm. 79 del *Boletín* de la Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación de las Islas Baleares.

Publica extenso sumario.

Hemos sido invitados por el Presidente de las Escuelas Nocturnas gratuitas de San José para asistir á los actos religiosos de que damos cuenta en otra sección de este periódico y que se celebrarán el próximo domingo en la iglesia de San Cayetano y en el Colegio de dichas escuelas.

Hoy ha reinado el tiempo desapacible de los días anteriores.

La temperatura es muy fría.

Esta mañana en varios puntos de la Isla ha llovido, despejándose después de las nueve el firmamento y continuando de igual modo el resto del día.

Por el Alcalde de Santa Margarita se encarga la busca y captura de los mozos Andrés Avelá Aloy y Antonio Estela Ribas, declarados prófugos por aquel Ayuntamiento.

Entre los pasajeros que han salido esta tarde para Barcelona á bordo del vapor correo *Lulio* figuraban: D. Miguel Vila y señora, D. Carlos de España, don Luis Despuig, D. Francisco Truyols, D. Catalina y D.ª Teresa Barnils.

Esta tarde el Sr. Solabre debía verificar un reconocimiento en una casa del Terreno, que está relacionado con el robo cometido ayer en la *Relojería Suiza*.

En la *Juventud Instructiva* el próximo domingo se celebrará escogida velada.

Esta mañana en la Plaza de Abastos dos sujetos han reñido dándose de bofetadas. La policía ha intervenido, imponiéndoles severo correctivo.

Hoy ha sido robado un reloj al jefe de la estación del ferro-carril del Pont d'Inca. La guardia municipal ha empezado á practicar diligencias enseguida de tener conocimiento del hecho.

En Santa María, ha sido detenido un sujeto presunto autor del hurto de reñones de algarrobos.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Bañalbufar se halla expuesto al público el reparto de los arbitrios extraordinarios.

Con motivo de la recepción verificada en Palacio, en las oficinas del Gobierno civil tan sólo ha habido despacho unas dos horas.

Por el Juzgado Municipal de María se cita á un individuo desconocido, vecino de Muro ó La Puebla.

Por la Capitanía General de Aragón

se requiere al soldado Miguel Ferrer Suau, natural de Ibiza.

En la casa de campo *Cana Mora* del término de Alaró estos días se cometió un robo consistente en 38 duros. Los ladrones tuvieron que destrozar las puertas de la casa para entrar en ella. Hasta ahora no han sido habidos los autores del hecho.

Anoche fué curada en la Casa de Socorro por el médico Sr. Gayá una anciana que resbaló en la Plaza de Abastos, produciéndose una herida en la espalda.

QUERER ES PODER.—Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos confites ó inyección anti-venéreas y Roob anti-sífilítico *Costanzi*».

Se evita la vejez prematura usando el «Anti-séptico Sansón» para el cabello.

Los resfriados, tos, catarros, asma y bronquitis, se curan con las *Pastillas Morelló*.

DIABETES.—La diabetes sacarina (azúcar en la orina) se cura en un 95 por ciento de casos tomando el *antidiabético* del Doctor Aguiló usándolo según el prospecto que le acompaña. De venta en las farmacias de los Sres. Forteza y Valenzuela. Precio 6 pesetas.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 á 10

Las pastillas *PANERAJ* son el remedio más eficaz contra tos. Venta farms. y droguería.

Crónica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—Santos Desiderio y Miguel.—Temperatura.—Ayuno.

Cuarenta Horas
Concluyen en San Cayetano. A las seis exposición, á las diez y media misa cantada; al anochecer conclusión del triduo con sermón por el P. Miguel Rosselló, Te-Deum y reserva.

—Empiezan en el Socorro, dedicadas al Santo Cristo y á San Nicolás de Tolentino. A las seis exposición, al anochecer, rosario, mes de María y reserva.

Otras funciones
En San Jaime, al anochecer, empezará un Triduo dedicado á la Santísima Trinidad. Será expuesto el Santísimo, y concluirá cantándose el Sagrado Trisagio.

Espectáculos

Teatro Lirico

Compañía dramática española

Primer actor y director

Don Arturo Buxens

Primera actriz

Doña Dolores Rodríguez

DEBUT Sábado 24 Mayo de 1902

Repertorio

Divorciémonos.—El difunto Toupinel.—El regimiento de Lupión.—La herencia del niño Dios.—Oteló ó el moro de Venecia.—La campana de la Almudaina.—El patio.—El Sr. Curo.—La muralla.—Tortosa y Soler.—Mar y cielo.—En el seno de la muerte.—Los gansos del Capitolio.—Cirano de Bergerac.—De mala raza.—Enseñar al que no sabe.—La carcajada.—La Aldea de San Lorenzo.—A espaldas de la ley.—La fuerza de un niño.

Precios de abono

sin entrada

Pesetas.

Palcos plateas y primer piso. . . 60'00

Id. id. segundo piso. . . 40'00

Butacas de patio. . . 7'00

Primera fila de anfiteatro. . . 4'00

2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª. . . 2'00

Lotes de 10 entradas generales. . 4'00

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Mejoria.—Apelación

Madrid 21 á las 9'30.

Dicen de Barcelona que el poeta mosén Verdaguer, trasladado á una «torre» de Sarriá para respirar más puros aires, ha experimentado alivio en su enfermedad.

El Auditor militar, Sr. Viala, arrestado á consecuencia de su informe fiscal en el proceso de los catalanistas, ha interpuesto apelación ante el Supremo de Guerra.

Acuerdos del Senado

Madrid 21 á las 17'30.

En la sesión del Senado se ha acordado expresar el sentimiento por el atentado contra el Emperador de Austria.

Nombrar una comisión para que asista á la recepción de mañana.

Y convocar las próximas sesiones con la fórmula de «se avisará á domicilio.»

D. Juan L. Estelrich

Madrid 21 á las 23'25.

El Tribunal de oposiciones para cátedras de Literatura ha proclamado cátedrático á D. Juan L. Estelrich.

Mañana se verificará la elección de cátedras por los proclamados.

La corrida real.—Desfile

Madrid 21 á las 23'25.

La corrida de toros ha estado animadísima. Se han lidiado nueve toros de las ganaderías de Veragua é Ibarra: tres de ellos han sido rejoneados, y muertos los seis restantes por los espadas «Reverte», «Quinito», «Bomba», «Conejito», «Bombita» y «Machaquito».

La plaza estaba adornada con tapices y gallardetes.

Arenas de varios colores forman el redondel que resulta artístico y lucido.

Los alabarderos guardan la puerta del palco de la Presidencia.

A las cuatro de la tarde comienza el desfile en la siguiente forma: Las banderas de timbales y clarines de la Real Casa, alguaciles montados y á pié, la carroza del duque de Medinaceli con los rejoneadores yendo al establo los diestros «Machaquito» y «Reverte»; pajes á caballo, cinco alguaciles, la carroza del marqués de Montellano con «Quinito», «Bombita» y el picador Ricardo, pajes y cuatro alguaciles; la carroza del marqués de Tovar conduciendo al «Conejito» y al «Bomba»; pajes y las cuadrillas.

Los tres primeros toros fueron bravos y los rejonearon valiente y habilmente arrancando grandes aplausos de los concurrentes incluso del Rey.

Fué herida la jaca que montaba uno de los rejoneadores.

El primer toro murió á consecuencia de los reñones; los dos últimos fueron muertos por «Serenito» y «Minana».

Los restantes toros resultaron flojos, exceptuando el segundo que cumplió, el quinto fué fogueado.

Los toreros procuraron agrandar; y las únicas suertes salientes fueron una estocada de «Reverte» y un par de banderillas puestas al quiebro por «Quinito».

Retreta militar

Madrid 22 á las 0'15.

Se ha verificado la retreta que figura en el programa de festejos.

La ha presenciado un gentío inmenso.

Han tomado parte en ella todos los cuerpos de la guarnición, que lucían bonitos faroles de distintos colores.

El Rey, de visitas

Madrid 22 á las 0'15.

S. M. el Rey, acompañado del duque de Sotomayor, ha visitado á los Príncipes y á las misiones extranjeras que se alojan fuera de Palacio.

Vestía el uniforme de Almirante.

En este momento sale para Lisboa el duque de Oporto.

El Capitán General de Barcelona

Madrid 22 á las 10.

Dicen de Barcelona que el Capitán General Sr. Bargés ha desmentido lo dicho por un periódico francés sobre supuestos malos tratos dados á los presos; y ha añadido que es completamente falso que haya presos en la fortaleza, y que tiene cerrados los calabozos de Montjuich; que sofocará toda rebelión sin apelar á crueldad; que no ha atormentado á nadie; y que si alguien se hace acreedor á ser fusilado y los tribunales le condenan á esta pena, cumplirá el fallo en mitad de la Rambla, si preciso fuera, porque nunca ocultó sus actos ni quiere que se haga nada en secreto.

Lucha encarnizada

Madrid 22 á las 10.

Comunican de la Coruña que ha ocurrido un encuentro entre mozos de Sada y otros de Oleiras, habiendo resultado muchos heridos y teniendo el hecho mayor importancia de la que en un principio se le atribuyó.

Se atacaron los mozos á tiros, palos, cuchilladas y pedradas.

La lucha comenzó á las tres de la tarde y terminó á las ocho de la noche.

El furor de los combatientes degó hasta el delirio, no distinguiéndose ya los amigos de los enemigos.

Pasa de 60 el número de los heridos. Algunos de ellos han sido encontrados en la carretera dando escasísimas señales de vida.

El fiscal de la Audiencia se ha trasladado á Betanzos para instruir la sumaria.

En honor de los marinos argentinos.

Madrid 22 á las 10.

Dicen del Ferrol que se han ultimado los preparativos de los festejos que se harán en obsequio de los marinos argentinos.

El general Lachambre ha gestionado y conseguido del duque de Veragua que autorice la venida á aquel puerto del acorazado «Carlos V» para recibir á la fragata «Presidente Sarmiento».

Bronca en una corrida

Madrid 22 á las 10.

Comunican de Ronda que en la corrida de novillos celebrada en aquella población el público exigió que el tercer toro que era manso fuese retirado á corral á lo cual se negó el presidente.

El público prorrumpió en un vocerío espantoso; tiró á la plaza botellas y tablonés é invadió el ruedo.

La benemérita dispersó á los alborotadores; y la corrida fué suspendida.

Amós Salvador.—El Príncipe de Siam.

Madrid 22 á las 12.

D. Amós Salvador sigue mejorando. Los médicos permitenle levantarse algunas horas al día.

La familia no recibe.

El Príncipe de Siam sale hoy de regreso á su patria.

Los obreros de Málaga

Madrid 22 á las 10.

Telegrafían de Málaga que algunas fábricas en que se trabaja el hierro pagan á los obreros por horas, y éstos piden aumento de precio por las horas de trabajo.

Los maquinistas y fogoneros del ferro carril gestionan para conseguir una unión colectiva por los empleados de toda la línea de los ferrocarriles andaluces.

FABRA

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

Para MARSELLA saldrá el sábado día 24 del corriente el acreditado vapor

—Balear—

admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Para informes, Oficinas de la *Isleña Marítima*, calle de Palacio, 26.



ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS

EN ARRENDAMIENTO

Palma de Mallorca

Efectuada á domicilio por los Agentes de esta Administración la cobranza del primero y segundo trimestres de las cuotas de conciertos señaladas á los vecinos y habitantes del extra-radio de esta capital en el corriente año; continuará efectuándose dicha cobranza en el Fielato de la Puerta Pintada desde el día de mañana hasta el veinte de Junio próximo y en las horas de 8 á las 13.

Lo que se anuncia en el *Boletín Oficial* de la Provincia y periódicos locales para conocimiento de los interesados.

Palma 21 Mayo 1902.—El Arrendatario, José Canet.

Joven.

Joven meritorio se desea uno que sepa leer y escribir. Informes CENTRO DE ANUNCIOS.

Segadoras mecánicas

las construye Juan Batle en Binisalem

misa, como todo en este mundo, y Renato, que la había oído de rodillas, se levantó y echó á andar con paso tan vacilante, que fué menester le sostuvieran los dos soldados que le escoltaban.

La sala del tormento se hallaba en el mismo piso que la capilla. Cuando abrieron la puerta, Renato sintió que le flaqueaban las piernas, y se puso lívido al ver á un personaje vestido de encarnado que, con un fuelle soplabá en un brasero.

Este personaje era el verdugo de París. A su lado estaban otros dos hombres vestidos también de encarnado, pero que no llevaban pintada de negro en la espalda una escalera, único distintivo que diferenciaba al verdugo de sus ayudantes.

Renato, tiritando de miedo, percibió á un lado de la sala el potro donde se solía colocar al paciente para hacerle sufrir el tormento del agua. Luego miró con ojos alelados hacia el brasero, sobre el cual se pondrían sus manos una después de otra; en seguida las cuñas que habían de magullar sus carnes y sus huesos, y el borcegui que apretaría su pie y se lo quebrantaría lentamente.

Se abrió una puerta y vió entrar á un

hombre cuya presencia le arrancó un grito de espanto.

Al apuntar el día aquella mañana, el rey Carlos IX llamó á su psje Raul.

—Vete á buscar á Pibrac, le dijo el rey.

Pibrac tardó poco en presentarse.

—Amigo Pibrac, le dijo el rey, antea-noche mostrábais repugnancia en prender á Renato.

—¡Ah! señor, la reina madre...

—¡Bien! ¡bien! lo sé... y por eso mismo no quise insistir en que os encargárais de esa misión...

—Sin embargo, dijo el capitán de guardias, si Vuestra Majestad quiere ordenarme esta mañana que vaya á prender á cualquiera otra persona, no tiene más que hablar, estoy pronto... ¡aunque sea un príncipe de la real familiar!

—¡Cáspital exclamó el rey, no dáis poca importancia á Renato temiéndole más que á uno de mis parientes.

—Es que los príncipes no son envenerados.

—Decís bien; tranquilizáos, Pibrac, os llamé con el objeto de convidaros á una fiesta.

—¡Ah! dijo el gascón.

las manos y por mitad del cuerpo, el verdugo introdujo el embudo en la boca del paciente y fué echando una tras otra hasta tres pintas de agua. Renato se esforzaba por romper sus ligaduras; pero no confesó. Al echar la tercera pinta de agua, dijo el verdugo:—Es imposible pasar adelante, porque moriría ahogado el paciente.

Se le mandó soltar á Renato, que estaba ya inflado, y le sentaron junto á la pared. El desdichado miraba á todos lados con ojos espantados, y vomitaba el agua á bocanadas.

—Pasad al borcegui, ordenó el juez después de dar al paciente un cuarto de hora de respiro.

El verdugo volvió á colocar á Renato en el potro, que clamaba y forcejaba cuanto podía, y le metió el pie derecho en el horrible calzado. A la primera vuelta del tornillo, el paciente dió un grito espantoso, luego se calló un momento, y en seguida comenzó á gritar de nuevo.

—¡Confiesa, Renato, confiesa tu crimen! decía el juez, y el verdugo seguía apretando; Renato sentía crujir sus huesos con la presión, y por un momento fué el dolor tan atroz, que faltó poco para que confesara; pero casi al mismo

tan feo que nada perderéis en no ver los.

Quando se quedaron solos, el fraile dijo en voz muy baja:—Vengo de parte de la reina que hace cuanto puede por salvaros... Mañana sufriréis el tormento. —Renato se estremeció.—Si tenéis valor, os salvaréis...

—Pero me romperán los huesos.

—No harán más que magullaros sin romperlos.

—Me inflarán el vientre, suspiró el florentino.

—Nadie muere en el tormento.

—Me clavarán cuñas entre las piernas atadas.

—Tendréis que soportar ese dolor atroz y negar.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! murmuró Renato.

—Si confesáis estáis condenado de antemano.

—Pero, observó el florentino gni pufal y mi llave?

—Diréis que la noche del crimen los dejásteis en vuestra tienda, y que disteis la daga á Godolfino para que la llevase á un vaciador.

—Así lo diré, repuso Renato, que comprendió que la reina deseaba hacer recaer el crimen en Godolfino.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona las mañanas, jueves y viernes... Para Valencia los miércoles a las 9 mañana...

Para Mahón los miércoles a las 9 tarde por Alcudia y los sábados a las 6 tarde.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (via Alcudia)...



FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:35 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanitx)...

De Manacor hasta Palma, a las 7:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Poesia, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Empalmes)...

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Eivissa. Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 p.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.

CENTENARIO DE LA FUNDACION DE LA PAÑERIA ANGLADA Y LLAUGER Antigua casa de Can Bitla Jaime II, 113 y 115

Con motivo de conmemorar el centenario de la fundación de este establecimiento, participamos a nuestros constantes favorecedores y al público que durante la temporada se espanderán todos los artículos propios para la estación, a precios fabulosamente baratos...



MILAGROSOS CONFITES

INYECCION ANTIVENEREA -Y ROOB ANTISIFILITICO- COSTANZI Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gon, militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arañillas, catarro de la vejiga, escorrezos uretrales, etcétera, etcétera, etcétera...



La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende una finca, consistente en tienda y piso, reuniendo las comodidades apetecibles. Tiene agua de fuente y de pozo, está situada calle de Despuig, esquina a la de Cervantes...

Para informes y demás en la misma botiga. Nostriza. Hay una de 28 años de edad, y leche de diez días, que desea encontrar criatura para lactar en su casa...

Se vende un piano casi nuevo. Informes: Calle del Sindicato, n.º 116.

Elixir formilguo LLULL (Contra las lombrices) Venta: Centro Farmacéutico y farmacia de Valenzuela.

LA NEW-YORK

Compañía mútua é internacional de seguros sobre la vida la más antigua

Su activo social propiedad íntegra de sus asegurados, se eleva hoy a 1506 millones de francos, dividida en inmuebles, rentas de varios Estados y otros valores de primer orden. El número de sus asegurados es de seiscientos mil, cifra imponente no igualada por ninguna otra sociedad de seguros en el mundo.

Los balances de esta acreditada sociedad vienen aprobados anualmente por los principales gobiernos de Europa y Américas. Dirección General para Europa, calle Sapeletier, esp.º del Boulevard des Italiens, en su grandioso edificio de París.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías



El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel.

Gallicida

No más vello. 18 años de éxitos con la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch, quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo...



ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL

Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios de...

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curar el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

LANMAN & KEMP, New York, COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

SANTALOL SOL

PREMIO «RENOVIADO» en la Exposición Universal de París de 1900. Hasta hace poco se sabía tan sólo que las propiedades medicinales de la corteza del árbol estaban en relación con la procedencia del látex de que se extrae...

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de Seguro Infantil y Seguro Vida y Renta Vitalicia á prima fija

Su representante en Mallorca, D. José Arnau, Plaza del Olivar, n.º 6. Desea Agentes para esta capital y principales pueblos.

—La llave, prosiguió el fraile, como Godofino tenía otra, se dirá que es la que se encontró. —¿Y si me preguntan donde estuve la noche del crimen? —Diréis que pasásteis toda la noche en el Louvre... trabajando en el gabinete de la reina, que confirmará vuestro dicho... ¡Adiós! añadió el fraile, nada más tengo que prevenir, ¡cuidado con declarar nada! pues una sola palabra os perdería, y ni la reina podría salvaros.

El rey se vistió y pidió su litera. El duque de Crillon le esperaba á caballo en el palacio del Louvre. —Duque, dijo el rey, quiero que Renato sufra el tormento, porque deseo oír yo mismo la confesión de su crimen, y de ese modo no podré ceder á los ruegos de la reina madre. —Por mi parte, dijo Crillon, confieso que veré con placer á ese tuno beberse un tonel de agua. El personaje que entró en la sala del tormento y cuya vista aterrá á Renato, fué el rey al que seguían Crillon, el gobernador y un paje encargado de ir anotando en un pergamino las declaraciones del paciente. Se adelantó un sillón para el rey y tomó asiento; los dos nobles y el paje permanecieron en pie y con la cabeza descubierta.

—Añoche previne ya á Crillon. ¡Rauil! Vísteme. Carlos IX saltó de la cama, y mientras le vestían, vamos á ir al Chatelet, dijo, y Pibrac volvió á inquietarse. Van á dar el tormento á Renato, y quiero presenciárselo. —¡Ah! señor, murmuró el capitán, otra vez comienzo á tener miedo de la reina si asisto al tormento, se figurará que lo hago por regocijarme... Apuesto, dijo el rey que no creáis en el próximo suplicio de Renato. ¡Vamos, sed franco! —Pues bien, señor, aunque Vuestra Majestad se enoje, será franco: no creo que Renato vaya al patíbulo. —¿Pero quién le ha de salvar? —No lo sé... pero ese florentino hizo pacto con el diablo. El rey soltó una carcajada, y replicó: Está visto que el miedo os hace perder la cabeza, Pibrac, y si os dispense de que me sigáis al Chatelet, es por pura complacencia. —Vuestra Majestad me colma de bondades. —Pero os juro que asistiréis al suplicio de Renato. —¡Oh! ¡con el mayor placer! murmuró el capitán con una sonrisa incrédula.

salvarme la vida, ¿por qué no me libra también de los horrores del tormento? Y contó las horas una tras otra, y pasó la noche sin poder cerrar los ojos. Cuando vio apuntar un rayo de luz por la claraboya, comenzó á temblar como un azogado. La hora de la prueba se acercaba. Al oír pasos detrás de la puerta, estuvo á punto de desmayarse. Vienen á buscarme pensó. Se abrió la puerta, y Renato vió al carcelero y al gobernador, y detrás de éste á dos soldados. —Maese Renato, dije el señor de Fouronne, os van á conducir á la capilla para que oigáis misa. Renato respiró; pero fué corta su satisfacción. —Después, añadió el gobernador, sufriréis el tormento, no preferís confesar vuestro crimen. —Soy inocente, respondió Renato. El gobernador se encogió de hombros y no replicó. Se encargaron de sus grillos y le condujeron á la capilla. No tenía nada de devoto Renato; pero no sólo oyó la misa con fervor, sino que hubiera querido prolongarla indefinidamente, tan grande era el terror que le causaba el terrible instante de su prueba, pero acabó la